用"仁心"医术温暖千万"人心"

魏振宇和他的团队领军烟台心外科20年

本报记者 孔雨童 通讯员 成修 闫赟

20年前,一个患主动脉夹 层的病人,每天生活在动脉随 时破裂的恐惧中;20年后,通 过血管置换,他可以恢复如常 人。20年间,烟台地区心外科 领域跨过了一道道技术难关: 1999年山东省第一例非体外 循环心脏跳动下冠状动脉搭 桥手术成功;2001年省内第二 例心脏置换手术,患者存活已 达15年,不断刷新记录……如 今的烟台患者,可以在这个城 市接受任何一种类型的心脏 外科手术,享受与世界水平同 步的医疗救治。

而在这一切的背后,都 离不开"核心推手"魏振宇的 名字。作为烟台心外科学科 带头人,他带领着作为区域 医疗中心的毓璜顶医院心外 科团队,历经近5000例手术, 保持了30多项心外科手术的 首创纪录。

他们捍卫的,是这个城 市心脏病人的生死线。

烟台心脏 外科的领路人

2015年9月16日下午5点,打给 毓璜顶医院心外科主任魏振宇的 电话终于被接通。他刚刚做完一 台持续6个多小时的抢救手术,一 个小时后,魏振宇又要马上展开 另一台手术,他告诉记者,这台手 术结束的时间大约是在晚上12

短短的手术间隙,电话那端 这位心外科领域的知名专家还在 指挥医护人员看参数,时时传来 咳嗽声。"最近有点感冒,忙坏 "不过他接着笑说:"已经习惯 了,记得刚参加工作那会儿,曾经 连着六七天没回过家,心脏手术 不是出了手术室就结束了,患者 病情瞬息万变。

时间回到1996年。那一年,被 公派到澳大利亚查理王子医院心 外科访问学习、师从世界著名心 脏外科专家奥布莱恩博士的魏振 宇,作为引进人才来到毓璜顶医

"32岁,那时就想在自己的国 家,一心一意做一个专业领域的 好医生。"魏振宇回忆说,来到烟 台后他开始带领毓璜顶医院的医 疗团队做了几个大手术,法洛四 联症、房间隔缺损等等。为了时刻 观察病人的病情,他曾经和团队 在"十一"长假七天住在医院,头 发长了也没时间理,甚至衣服都

1996年进入毓璜顶医院,当 时医院希望他十年内将冠状动脉 搭桥术做起来,没想到他第三年 就将这一手术在烟台率先开展起 来,并从此开启了烟台心脏外科 手术领域的30多个第一次。

1996年右室双出口等小儿复 杂先天性心脏病根治术;1997年 鲁登巴赫氏综合征手术、婴幼儿 心脏手术、二尖瓣置换术;1998年 体外循环下的冠状动脉搭桥术、 同年体外循环下心脏手术超过 100例;2000年心脏三瓣膜一次性 置换术、胸主动脉瘤切除人工血 管置换术;2005年肺动脉闭锁右 室流出道及肺动脉重建……作为 一次次第一个吃螃蟹的人,魏振 宇所凭借的不仅是行业内领先的 技术水平、丰厚的经验、过人的胆 识,更有一颗无止开拓的医者心。 如今很多代表性类型的手术,在 他之后被陆续广泛开展起来。这 对一个城市而言,意义深远。

在跳动的心脏上"缝补"

治疗冠心病,尤其是复杂 的血管病变,冠状动脉搭桥是 最有效的解决办法。此前,冠状 动脉搭桥多采用体外循环,即 在保持体外循环、心脏停跳的 情况下,为心脏血管建立新的 通路。这种类型的手术,虽然安

全性较高,但也存在全身炎性 反应、血液被破坏等并发症。

1999年,魏振宇在省内率 先开展了非体外循环,心脏不 停跳的情况下进行心脏搭桥。 医生需要面对一颗跳动的心 脏,用比头发丝还要细的线,穿

过只有2毫米左右的血管,将其 重新接驳,差之毫厘心脏就可 能出血或者血管不通畅,在当 时全国也没有几个人可以成 功。对于这个手术,魏振宇形容 如同"在奔跑的马背上绣花", 但是,这台手术依旧成功了。

"这台手术对烟台来说有划 时代的意义,它不仅微创,还可 以有效减少并发症,这项技术在 当时世界上也是刚刚开展。 位心外科业内人士告诉记者。

从那一年起,烟台人做心脏 搭桥手术不必再让心脏"休止"。



振宇(左 三)在查

开启首台心脏移植手术:患者最长已存活15年

技无止境。2001年,魏振宇 又在烟台启动了第一台心脏移 植手术。

当时,烟台福山区一名49岁 的工人赖先生心脏病发展到了晚 期心衰,只有一线希望就是"换 心"。收治了这名病人的魏振宇没 有犹豫,凭借多年心外科专业技

术的积累和国外留学期间曾参与 心脏移植手术的经验,他决定做 这台手术,把烟台心脏外科所能 救治的范围,再向前推一步。

"在那个年代,这台手术的 风险、难度都是极大的。"魏振 宇回忆说,手术进行了5个多小 时,一颗健康的心脏被成功植

入赖先生体内,所有的人都松 了一口气——这意味着,这个 城市的晚期心衰病人,从此有 了活下来的一把钥匙。

如今,赖先生已经迎来了 "换心"之后的第十五年——他 同样也是全省心脏移植手术之 后存活时间最久的病人,而这

个纪录,还在不断被魏振宇和 他的团队刷新。

2006年,魏振宇在全省首 次对一名已经做过心脏手术的 患者进行了心脏移植。由于患 者已经是第二次开胸手术,手 术难度很大,在克服种种困难 后,手术成功了。

极限挑战:抢救主动脉夹层孕妇,改写国内抢救史

2009年2月,芝罘区一名怀孕 九个月零一周的孕产妇崔女士, 突然出现胸痛、心慌、呼吸困难 等症状,送入毓璜顶医院之后被 诊断为主动脉夹层。因病变,崔 女士心脏动脉血管全部被撕裂 成两层,在高压血流冲击下,血 管犹如欲爆的气球随时可能致 命破裂,此外这名孕妇的腹主动 脉也已产生夹层--母子随时 可能一尸两命!

彼时的检索资料显示,孕

期9个月孕妇患这种急性主动 脉夹层的病例非常罕见,国内 报道的病例一般在发病48小时 内死亡,国际上也仅有4例抢救 成功的案例。

魏振宇领衔的专家团队, 制定了"先剖宫取子,后进行血 管置换"的方案。手术开始后18 分钟,一个女婴被顺利剖出并 抢救。其后,经剖胸探查,孕妇 心脏大血管全部形成夹层动脉 瘤,直径达6厘米,比正常人扩

张了2倍,从变薄的血管壁甚至 可以清晰地看到血流。

在人工心肺机的帮助下 魏振宇小心翼翼地切开病变的 大动脉,再将主动脉中精准地 植入血管内支架;再用带有三 个分支的人造血管,分别与患 者通往大脑、左右上肢的三只 血管吻合;再用另一只人工血 管置换从心脏出发的大血 管……手术过程中,相当于更 换了多次主动脉血管,稍有一

点不慎,就可能造成血管破裂。 凭借在心外科领域精湛的技术 和临床经验,6个小时的"极限 挑战"后,手术顺利结束,孕产 妇在动脉被置换后心脏开始慢 慢跳动!2周之后,孕产妇康复 出院,这改写了国内相关病例 抢救的历史。

至今,魏振宇还对这次抢 救记忆犹新。"那一次,手中同 时握着的是2个生命,不敢也不 能松懈。"魏振宇说。

为儿童先心病纳入医保鼓与呼

在心脏救治领域,儿童的 先天性心脏病一直被魏振宇格 外关注

2014年,一名出生50天、患 伴有6种病变的先心病女孩妮 妮被家人送到毓璜顶医院检 查。令人大吃一惊的是:妮妮不 仅心脏异于常人长在右边,就 连肝、胆、脾、肾等内脏也全部 反位,被确诊为罕见"镜面人", 发病概率仅有百万分之-

手术被安排在8个月之后 进行,需要六七万的费用,但直 到手术最佳时间来临,妮妮的 父母也还没凑够这笔钱。"如果 孩子不及时进行手术,在十多 岁的时候就可能夭折。"医院联

系了媒体和社会各界人士,对 妮妮展开募捐,仅仅3天时间就

手术费用落实后,这台手 术仍旧有巨大的压力和风险。 "'镜面人'的手术像是开惯了 方向盘在左侧的驾驶员突然 开方向盘在右侧的车,而且脚 下的离合、刹车、油门全部调 了个儿,具体到在人体内手 术,它的难度绝不仅仅是掉了 个个儿这么简单。"魏振宇介 绍说,手术从麻醉穿刺开始就 要处处小心"踩雷",此外,患 儿右心室心肌厚度是正常孩 子的2-3倍,肺动脉直径仅为 正常孩子的1/3,室间隔缺损

部分近整个面积的一半。"犹 如在陌生的密林中行走,每走 错一步都是致命风险。"但隐 忧是为了更谨慎,凭借充分的 准备和精湛的技术,5小时后, 罕见的镜面女童妮妮的手术 顺利结束。

2015年, 一条"全市0-14岁 简单先心病患儿可享免费手 术"的消息让众多贫困的先心 病患儿家庭喜出望外。而在这 背后很少有人知道,作为烟台 市医学会心外科分会主委的魏 振宇,在三年的时间里奔走努 力,是这一政策落地的主要推 动者。

魏振宇介绍说,2015年户

口在烟台范围内的0-14岁的 简单先心病患儿(先天性房间 隔缺损、先天性室间隔缺损、先 天性动脉导管未闭、先天性肺 动脉瓣下闸等)无论手术还是 介入治疗均可享受全额保障。 "这个政策涵盖了90%以上的先 心病类型,到目前为止我们已 经给60多个孩子进行了免费手 术。"魏振宇笑着说。

一晃20年已过。魏振宇犹 记得,当年在国外学习时,不 少留学生都选择了留下,而他 坚持回到国内,去完成那个为 自己的国家"做手术、治病救 人"这一简单而又不简单的夙

专 家 简

魏振宇,烟台毓璜顶医院心外 科主任,主任医师,教授。中华医学 会心胸外科学会会员,山东省医学 会心外科学会副主任委员,烟台市 医学会心外科分会主任委员。1992 年公派到澳大利亚查理王子医院心 外科研修学习,2011赴美国宾夕法

尼亚大学学习。1996年作为引进人 才来到烟台毓璜顶医院心脏外科, 先后率先在烟台地区成功开展30余 项新技术、新项目,带领心外科团队 完成心脏手术近5000例。擅长非体 外循环下冠状动脉旁路移植术、主 动脉夹层一期根治术、人工瓣膜置

换术、复杂先天性心脏病矫治术、重 症心衰的多学科综合治疗等。2001 年被市政府评为烟台市(技术)学科 带头人、烟台市十佳服务明星。多次 被医院授予"十佳医生"称号,发表 论文17篇,完成论著1部、科研课题5